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збереженню економічної активності навіть за умов фізичних обмежень та ризиків безпеки. 

Цифрові технології також забезпечують підвищення прозорості розподілу ресурсів, 

оптимізацію управлінських рішень та розширення доступу економічних агентів до ринкової 

інформації. 

Окрему роль у процесах відновлення регіонів відіграє розвиток малого та середнього 

підприємництва, яке традиційно є більш гнучким і адаптивним до кризових умов. Саме цей 

сектор здатний швидко реагувати на зміну ринкової кон’юнктури, створювати нові робочі 

місця та забезпечувати локальну економічну стабільність. Водночас ефективність його 

функціонування значною мірою залежить від наявності доступу до фінансових ресурсів, 

державної підтримки та інституційної спроможності регіонів. 

Не менш важливим є питання людського капіталу, який у сучасних умовах виступає 

ключовим стратегічним ресурсом розвитку. Міграційні процеси, спричинені війною, 

призводять до нерівномірного розподілу трудових ресурсів між регіонами, що створює 

додаткові дисбаланси на ринку праці. У цьому контексті особливої актуальності набуває 

формування політик повернення населення, стимулювання зайнятості та розвитку програм 

перекваліфікації, орієнтованих на потреби відновлюваної економіки. 

Крім того, значну увагу слід приділяти інституційному середовищу, яке визначає 

ефективність реалізації як інноваційного, так і ресурсного потенціалу регіонів. Якість 

інституцій безпосередньо впливає на рівень довіри між економічними агентами, швидкість 

ухвалення рішень та здатність системи до впровадження змін. В умовах війни особливої ваги 

набувають гнучкі управлінські механізми, здатні забезпечити оперативне реагування на 

кризові ситуації та координацію дій різних стейкхолдерів.  

Узагальнюючи зазначене, можна констатувати, що розглянуті чинники формують 

взаємопов’язану систему детермінант регіонального розвитку. Таким чином, комплексне 

поєднання інноваційних підходів, забезпечення доступності ресурсів, розвитку людського 

капіталу та зміцнення інституційного середовища формує основу для стійкого відновлення та 

подальшого інклюзивного розвитку регіональних економічних систем України в умовах 

воєнного стану. Саме синергія цих чинників визначатиме довгострокову траєкторію 

післявоєнної реконструкції та конкурентоспроможність національної економіки в цілому. 
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СТРАТЕГІЧНИЙ ПІДХІД УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ 

ГРОМАД ЗАКАРПАТТЯ В УМОВАХ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ 

 

В умовах сучасної динамічності суспільно-політичних процесів, децентралізації 

управління, наслідків повномасштабної війни, посиленої внутрішньої міграції, економічної 

нестабільності та зростання соціальної напруги для виживання та розвитку територіальних 

громад критичного значення набуває перехід від реактивного менеджменту (вирішення 

поточних проблем «тут і зараз») до проактивного стратегічного підходу. 

Стратегічний підхід — це системна концепція управління, що базується на передбаченні 

майбутніх змін зовнішнього середовища, визначенні довгострокових цілей та формуванні 

унікального набору інструментів для їх досягнення шляхом оптимального використання 

внутрішнього потенціалу територіальної громади. Його суть полягає не лише у складанні 
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планового документа, а у створенні цілісної моделі життєдіяльності громади, де кожен 

управлінський крок підпорядкований єдиній візії майбутнього. 

Закарпатська область охоплює 64 територіальні громади, які функціонують у межах 6 

укрупнених районів, демонструючи унікальну модель поєднання аграрного сектору та 

рекреаційної галузі [1, 2, 3]. Головною особливістю регіону є потужний транскордонний 

потенціал, зумовлений межуванням із чотирма країнами ЄС, що відкриває громадам 

ексклюзивний доступ до європейських грантових програм та інвестицій.  

Специфіка громад також полягає у їхньому гірському статусі, що потребує особливих 

підходів до утримання інфраструктури, але водночас стимулює розвиток еко-туризму та 

альтернативної енергетики. Важливою характеристикою є високий рівень культури 

міжетнічної взаємодії, що забезпечує соціальну стабільність та сприяє розвитку нішевих видів 

туризму, таких як винний,  гастрономічний та сільський зелений. 

 Останніми роками громади області стали ключовими хабами для релокованого бізнесу 

та IT-сектору, що суттєво змінило структуру місцевих бюджетів та прискорило цифровізацію 

послуг. 

 Багаті природні ресурси та значний фонд сільськогосподарських угідь створюють базу 

для формування багатофункціональних аграрних кластерів із високою доданою вартістю. 

Попри ці переваги, громади стикаються з викликами у вигляді застарілих інженерних мереж 

та міграційного відтоку кадрового потенціалу, що потребує впровадження новітніх методів 

менеджменту.  

Стратегічний розвиток громад Закарпаття повинен базуватися на трансформації їхнього 

географічного розташування у реальну економічну самодостатність та безпекове середовище 

Доцільність застосування стратегічного підходу до розвитку громад Закарпатської 

області обґрунтована такими аспектами: 

⎯ забезпечення сталого розвитку: Стратегічний підхід дозволяє збалансувати 

економічні інтереси бізнесу, соціальні потреби мешканців та вимоги екологічної безпеки, що 

є базою для тривалого процвітання території; 

⎯ синергія інтересів стейкхолдерів: Такий формат управління створює платформу для 

конструктивної взаємодії між органами влади, підприємницьким сектором та громадськістю, 

де кожен учасник розуміє свою роль та отримує конкретні переваги: від гідного заробітку та 

якісних послуг для громадян до стабільного бізнес-клімату для інвесторів; 

⎯ адаптація до кризових умов: Для прикордонного Закарпаття стратегічне планування 

стає інструментом стійкості (resilience) перед обличчям повномасштабної війни, економічної 

нестабільності, посиленої міграції та змін пріоритетів місцевої економіки; 

⎯ оптимізація обмежених ресурсів: Реформа децентралізації наділила громади 

широкими повноваженнями, проте одночасно поклала на них повну відповідальність за 

утримання інфраструктури (освіти, медицини, ЖКГ). Стратегічний менеджмент дозволяє 

виявити «внутрішні резерви» та спрямувати дефіцитні бюджетні кошти на напрямки з 

найвищою доданою вартістю; 

⎯ залучення інвестицій: Наявність чіткої стратегії розвитку та SWOT-аналізу є 

сигналом для внутрішніх і зовнішніх донорів щодо передбачуваності та надійності громади як 

партнера. 

Розробка стратегічних положень розвитку територіальних громад Закарпаття в сучасних 

умовах вимагає глибокої ідентифікації факторів внутрішнього та зовнішнього середовища 

через призму воєнного стану та масштабних міграційних трансформацій. 

Внутрішнє середовище громад регіону характеризується наявністю адаптивного 

людського капіталу та збережених природно-ресурсних активів, що дозволяють підтримувати 

стратегічний розвиток.  

Сильними сторонами є висока концентрація релокованого бізнесу, що стимулює 

розвиток промислового та IT-секторів, а також наявність об’єктів критичної інфраструктури, 

які отримали імпульс до модернізації завдяки міжнародній допомозі. Водночас слабкими 

сторонами залишаються значні диспропорції у розвитку окремих населених пунктів, 
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зношеність дорожньо-транспортних мереж та гостра потреба у системному оновленні 

містобудівної документації для залучення капітальних інвестицій. 

Зовнішнє середовище диктує нові правила гри, де ключовими можливостями виступають 

активізація транскордонної співпраці з країнами ЄС, доступ до європейських фондів 

відновлення та потенціал розвитку альтернативної енергетики для забезпечення 

енергонезалежності.  

Проте критичними загрозами залишаються поглиблення економічної нестабільності, 

триваюча трудова міграція, що створює дефіцит спеціалістів на місцях. Крім того, надмірна 

залежність місцевих бюджетів від державних субвенцій та ризики, пов'язані з наслідками 

воєнних дій, змушують органи місцевого самоврядування формувати гнучкі стратегії, 

орієнтовані на самодостатність та підтримку малого підприємництва як основи стійкості. 

На основі аналізу чинних стратегічних документів регіону [4, 5, 6] та результатів 

проведеного SWOT-аналізу, нами окреслено пріоритетні стратегії розвитку громад Закарпаття 

до 2027–2030 років. 

Так, для більшості громад області ключовою стає стратегія економічної трансформації 

та релокаційної адаптації. Вона передбачає не просто розміщення евакуйованих підприємств, 

а їхню повну інтеграцію в місцеві ланцюги доданої вартості.  

Паралельно повинна бути реалізована стратегія енергетичної стійкості, що базується на 

використанні природного капіталу регіону: встановлення сонячних панелей на муніципальних 

будівлях, розвиток малих ГЕС (із дотриманням екологічних норм) та використання біомаси.  

Важливою є також стратегія соціальної інклюзії та людського капіталу, яка спрямована 

на професійну перепідготовку ВПО та створення умов для закріплення молоді в громадах 

через розвиток молодіжних хабів та цифрових сервісів. 

Щодо пріоритетних стратегій за окремими ОТГ Закарпатської області, то вони можуть 

бути розмежовані на прикордонні та «логістичні» ОТГ, гірські та рекреаційні громади, 

аграрно-індустріальні громади. 

До прикордонних та логістичних громад слід віднести Ужгородську, Чопську та  

Берегівську територіальні громади. Тут повинна домінувати стратегія розбудови 

транскордонної інфраструктури та логістики. Пріоритетом є створення «сухих портів», 

розширення пропускної спроможності пунктів пропуску та реалізація спільних із ЄС 

екологічних проєктів (поводження з відходами, очищення річок). 

До гірських та рекреаційних громад варто віднести Полянську, Ясінянську, Рахівську, 

Пилипецьку ТГ. Основним орієнтиром для них повинна стати стратегія розвитку всесезонного 

еко-туризму та збереження біорізноманіття. Вона передбачає створення маркованих 

маршрутів, розвиток бальнеології та підтримку традиційного високогірного господарювання 

(вівчарство, сироваріння) як елементу туристичного продукту. 

Серед аграрно-індустріальних громад варто виділити Великолучківську, Вилоцьку, 

Драгівську ТГ. Пріоритетною для них має стати стратегія стимулювання глибокої переробки 

сільгосппродукції. Це передбачає створення кооперативів, будівництво овочесховищ та 

підтримку локальних брендів (вино, фрукти, мед) для виходу на ринки ЄС. 

Загалом формування стратегічних пріоритетів для ТГ Закарпаття є не формальною 

вимогою, а фундаментальною умовою трансформації територіального потенціалу в реальну 

економічну самодостатність та високу якість життя населення. 
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УПРАВЛІННЯ СТАЛИМ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИМ РОЗВИТКОМ ГІРСЬКИХ 

РЕГІОНІВ КАРПАТ У КОНТЕКСТІ ТРАНСФОРМАЦІЇ ГОСПОДАРСЬКИХ 

ПРОЦЕСІВ: РОЛЬ ТУРИЗМУ ТА СУЧАСНІ ВИКЛИКИ 

Туристична індустрія у сучасних умовах глобалізації та постіндустріального розвитку 

посідає одне з провідних місць у структурі світового господарства, виступаючи важливим 

чинником соціально-економічних трансформацій. Її значення визначається не лише здатністю 

генерувати значні фінансові надходження, але й мультиплікативним ефектом, що охоплює 

суміжні галузі економіки, сприяє зайнятості населення, розвитку інфраструктури та 

підвищенню якості життя. У провідних європейських країнах туризм є вагомою складовою 

національних економік, забезпечуючи значну частку експорту послуг і формуючи стабільні 

джерела доходів. В Україні, попри нижчі показники розвитку туристичної сфери, 

спостерігається поступова активізація цієї галузі, особливо у регіонах із високим природно-

ресурсним потенціалом. 

У контексті теми управління соціально-економічними трансформаціями господарських 

процесів туристична діяльність виступає ефективним інструментом структурної модернізації 

регіональної економіки. Особливо це стосується гірських територій, де традиційні галузі 

господарювання мають обмежені можливості розвитку. Карпатський регіон України є 

яскравим прикладом території, де туризм може виконувати роль базового сектору економіки, 

сприяючи диверсифікації господарської діяльності, зменшенню рівня безробіття та зміцненню 

фінансової самодостатності місцевих громад. 

Актуальність розвитку туристичної індустрії у Карпатському регіоні зумовлюється 

необхідністю адаптації господарського комплексу до сучасних викликів, серед яких особливе 

місце займають процеси глобалізації, екологічні обмеження, демографічні зміни та зростання 

конкуренції на міжнародному туристичному ринку. В умовах обмеженого промислового 

потенціалу та високої екологічної вразливості гірських екосистем саме рекреаційно-

туристична діяльність розглядається як пріоритетний напрям соціально-економічного 

розвитку, що відповідає принципам сталості та раціонального природокористування. 

Ефективне управління трансформаційними процесами у сфері туризму передбачає 

формування цілісної регіональної політики, спрямованої на узгодження економічних, 

соціальних та екологічних інтересів. Важливим завданням є створення 

конкурентоспроможного туристичного продукту, здатного задовольнити потреби різних 
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